1.Hafta — Sayisal Sinyaller ve Sayl
Dontisumleri

Analog Bilgi ve Sayisal Bilgi
Analog bilgi nedir?

Zaman eksenine gore genligi sreklilik gdsteren fiziksel tim sinyallere analog sinyal, bu sinyalden elde
edilen bilgiye analog bilgi denir.

Sayisal bilgi nedir?

Analog bir sinyalin zaman ekseninde ornekler alinarak (genellikle sabit zaman araliklarinda) belirli bir
genlik araliginda (sinyal sekillendirme devreleri sayesinde) nicelendirme islemidir.

Analog Sinyalin Sayisal Sinyale Doniistiiriilmesi
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Sekil 1 - (ti = Ornekleme Tutma Zamani, tp = Nicelendirme Zamani) [1]

ONEMLI

e Analog Sinyal -> Zamanda ve Genlikte Stirekli

e Ayrik Sinyal -> Zamanda Ayrik, Genlikte Siirekli

e Sayisal Sinyal -> Zamanda ve Genlikte Ayrik

e Analog Sinyal (Ornekleme ve Tutma) -> Ayrik Sinyal
e Ayrik Sinyal (Nicelendirme) -> Sayisal Sinyal



Sayisal Sinyal ve Analog Sinyalin Karsilastirilmasi

Sayisal Sinyalin Ustiinliikleri

eSayisal bilgiler cevresel giriltiilerden daha az etkilenirler
eSayisal bilgiler islemciler tarafindan islenebilir. ( Sikistirma, sifreleme, filtreleme, vb)

eProgramlanabilir sistemler olusturulabilir.

Analog Sinyalin Ustiinliikleri

oSinyal spektrumu genistir
eTepki siresi daha hizlidir

eFiziksel bliyuklikler analog 6zelliktedir.

Bilgisayarlarda Neden Ikili Say1 Sistemi Kullanilir?

insanlar 10 tabanindaki sayi sistemini kullanirlar. Bu durum muhtemelen ellerimizdeki parmak sayisinin
10 olmasinin bir sonucudur. Eski zamanlarda 20 tabanini kullanan toplumlarin da oldugu ortaya
¢ikmistir. Bu zamanlarda insanlarin ayaklarini daha aktif kullanarak sayma isleminde ayaklarini da
kullandigi diisiinilmektedir. Peki bilgisayarlarda neden iki tabanini kullaniyoruz?

e Tasarimi kolaydir.
e Bilginin tasinmasi, saklanmasi daha kolaydir.
e Sistem maliyetleri dlstktur.

ikili Sayilar

On tabanindaki abc sayisini;
ax10%+ b x 10 + c x 10° seklinde ¢éziimlenebilir.
Benzer sekilde ab.cd seklindeki ondaliga sahip bir sayiyi1 da;

ax10'+bx10%+cx 10 + d x 10 seklinde sayi ve basamak degerleri ile temsil edebiliriz.

10 tabanindaki sayilarda 0,1,2,3,4,5,6,7,8,9 olmak iizere on rakam kullanilir. ikili sayi sisteminde ise 0
ve 1 olmak Uzere sadece iki rakam vardir. Her bir sayl degeri ikinin kati olan basamak degeri ile
carpilarak istenilen sayilar elde edilebilir. Ornegin; 101.11 sayisi;

=1x22+0x2'+1x2°+1x21+1x27?
=4+0+1+0.5+0.25

=5.75



Bu durumu tiim sayi tabanlarii¢in genellestirmek mimkindir.

Onalti Tabam

Sayl tabaninin 10’dan diislik olmasi durumunda 10 tabaninda islem yaparken kullandigimiz rakamlari
kullanabiliriz. 10 tabanindan biiylk tabanlarda ise rakamlari temsili yeni sembollere ihtiyacimiz olur.
Ornegin 16 tabaninda;

A=10
B=11
c=12
D=13
E=14
F=15

harfleri onalti tabanini olusturan diger rakamlari temsil ederler. Onalti tabanindaki E45.A sayisini ele
alalim;

=Ex16*+4x16*+5x16°+Ax 16"
=14x256+4x16+5x1+10x0.0625
=3584 + 64 +5 + 0.625

=3653.625

On tabanindaki karsihigini elde etmis oluruz.

Diger Say1 Tabanlarindaki Aritmetiksel Islemler

Tabani r olan sistemdeki en biiyiik rakam (r-1) olabilir. Dolayisiyla diger tabanlarda yapilacak olan
toplama, ¢ikarma, carpma, bélme gibi aritmetiksel islemlerde sadece rakam degerinin maksimum
degeri degismektedir. Ornek asagidaki iki tabaninda verilen aritmetiksel islemleri inceleyelim;

1001 1000 1111/11
+ 101 - 11 x 10 B p—
------------------------------------ 101

1110 101 000 0011

+ 101 -1
1010 00



Bilgisayar Sistemlerinde En Cok Kullamilan Say1 Tabanlan
ve On Tabanindaki Karsihklarn

0

0b0000 0 0x0
1 0b0001 01 0x1
2 0b0010 02 0x2
3 0b0011 03 0x3
4 0b0100 04 0x4
5 0b0101 05 0x5
6 0b0110 06 0x6
7 0b0111 07 0x7
8 0b1000 010 0x8
9 0b1001 011 0x9
10 0b1010 012 OxA
11 0b1011 013 0xB
12 0b1100 014 0xC
13 Ob1101 015 0xD
14 0b1110 016 OxE
15 Ob1111 017 OxF



On Tabanindaki Bir Sayinin Bagka Tabanlarda Yazilmasi

Ornegin 53 sayisini iki tabaninda yazalim;

53 26 1
26 13 0
13 6 1
6 3 0
3 1 1
1 0 1

53 =0b110101 olarak bulunur.

Ornegin 345 sayisini 8 tabaninda yazalim;

345 43 1
43 5 3
5 0 5

345 = 0531 olarak bulunur.



Ondalik Sayilarin Donusimii

Ornegin 65.234 sayisini 16 tabaninda yazalim. Bu islemi iki asamada yapacagiz. Birinci asamada sayinin
tam kismi olan 65 sayisini 16 tabanina doniistiirecegiz. ikinci asamada da ondalik kisim 16 tabanina
donugtirilip iki sonug birlestirilecektir.

65 4 1

4 0 4

65 = 0x41 olarak bulunur.

ikinci asamada sayinin ondalik kisim olan 0.234 sayisini 16 tabanina déniistiiriiliip bir énceki sayfada
elde ettigimiz Ox41 sayisi ile birlestirilecegiz. Ondalik kisminda farkli olarak sayiyi tabanla ¢arpip tam
kisimdaki sayilari yukaridan asagi dogru aliyoruz.

0.234 3 0.744
0.744 11 (B) 0.904
0.904 14 (E) 0.464
0.464

Iki Tabani, Sekiz Tabam ve 16 Tabam Arasindaki Sayi
Cevrimleri
Sekiz tabani ikinin 3 Usstdir. Benzer sekilde onalti tabani da ikinin 4 Gssudir. Yani sekiz tabaninda

yazilan bir rakam iki tabaninda 3 rakamla, onalti tabaninda yazilan bir sayi da 4 rakamla temsil edilir.
Bu durum bu 3 taban arasindaki déntsiimleri oldukga kolay bir sekilde yapmamiza imkan saglar.



iki Tabani, Sekiz Tabam ve 16 Tabam Arasindaki Say1 Cevrimleri

Ornegin 0273.63 sayisini 16 tabanina doniistiirelim. Sekiz tabaninda 16 tabanina dogrudan dénisim
gerceklestiremeyiz. Bunun icin dncelikle sayiyi iki tabanina dénistlirmemiz gerekir.

2 7 3 . 6 3

010 1112 011 . 110 011

Simdide iki tabanindaki 0b10111011.110011 sayisini 16 tabanina ¢evirelim. Bunun igin sayiyi noktayi
referans alarak saga ve sola dogru dérder dorder gruplandiriyoruz.

1011 1011 . 1100 1100

@
@
(@]
(@]

Sonug olarak; 0273.63 = 0xBB.CC olarak bulunur.
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